汶川地震最棒学校成功疏散
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"5·12"汶川特大地震后，四川省绵阳市安县桑枣镇桑枣中学90多位教师、2200名学生全部冲到操场，用时1分36秒，全校师生无一伤亡……
　　叶志平自从担任桑枣中学的校长后，就为学校当时新建的实验教学楼开始担心。 此楼始建于20世纪80年代中期，由于没有找正规的建筑公司，并且断断续续地盖了 2007年元月叶志平在安县校长讲坛演讲
　　两年多。到后来，竟没有人敢为这栋楼验收。当时的新楼，楼梯的栏杆摇摇晃晃的，楼板缝中填的不是水泥，而是水泥纸袋，大楼的承重柱子不合标准。面对这样一栋华而不实的危楼，叶校长下定决心进行维修加固。
　　从1997年开始，连续几年对这栋楼进行了改造加固。 第一次，他找正规的建筑公司，拆除了与实验教学新楼相连的一栋质量很差的厕所楼，在一楼的安全处重新建起了厕所。虽然高层教室上课的同学上厕所不太方便，但是，孩子们安全。 第二次，他将楼板间的缝隙中的水泥纸袋去掉，重新实实在在地灌注了混凝土，使楼板的承受力大大提高。 第三次，他对这栋危楼动了大手术。将整栋楼的22根承重柱子，按正规的标准要求，从37厘米直径的三七柱，重新浇灌水泥，加粗为50厘米以上的五零柱。之后他亲自动手测量，每根柱子直径整整加粗了15厘米。学校没有钱，他一点点向教育局要维修费。左一个5万、右一个5万慢慢争取而来。
　　教学楼时刻要用，他就利用学校的寒暑假和周末，蚂蚁啃骨头般，一点点将这栋有16个教室的实验楼修好加固。对学校后来的新建教学楼，他更是严要求，细观察。就连楼外立面贴的大理石贴面，也要让施工者每块大理石板上打四个孔，用四个金属钉挂在外墙上，再粘好。因为他不放心，怕掉下来砸到学生。他心中始终有一个紧绷的弦，教学楼不建结实，早晚会出事。出了事，没法向娃娃家长交代，没法向社会交待。叶校长心里明白，除了教学楼修建结实还不行，紧急情况下有序的疏散学生也至关重要。从2005年开始，他每学期都要在全校组织一次紧急疏散的演习。学校规定好每个班固定的疏散路线。要求两个班在疏散时合用一个楼梯，每班必须排成单行。
　　每个班级疏散到操场上的位置也是固定的，每次各班级都站在自己的地方。 就连每个班在教室里怎么疏散都作了规定。教室里面一般是9列8行，前4行从前门撤离，后4行从后门撤离，每列要走教室里的那条通道都预先进行了设置。并且要求在二楼、三楼教室里的学生跑得快些，以免堵塞逃生通道；在四楼、五楼的学生要跑得慢些，否则会在楼道中造成人流积压。 在紧急疏散时，对老师的站位也有要求。要求老师站在各层的楼梯拐弯处。因为在拐弯处学生们最容易摔。孩子如果在这里摔倒了，老师是成人，完全有力气可以一把把孩子从人流中抓住提起来，不至于让别人踩到。
　　叶校长除了搞紧急疏散演练外，还经常利用学生下课后、课间操、午饭晚饭以及放晚自习时间，在教学楼中人流量最大的时候，看学生的疏散情况，查看老师是否在各层的楼梯拐弯处。他还规定，每周二学校各班级要进行安全知识讲课，对学生进行安全教育，让老师专门讲交通安全和饮食卫生等知识。因此，有些家长曾这样称呼叶志平校长“不务正业的校长”，认为他不专心与教学，天天搞这些“无关紧要”的工作。
　　然而，地震那天，老师和学生们就是按照平时的训练秩序，用练熟了的方式进行了安全疏散。地震波一来，老师喊：所有人趴在桌子下！学生们立即趴下去。老师们把教室的前后门都打开了，怕地震扭曲了房门。震波一过，学生们立即冲出了教室，老师站在楼梯上，喊：“快一点，慢一点！” 老师们说，喊出的话自己事后想想，都觉得矛盾和可笑。但当时的心情，既怕学生跑得太慢，再遇到地震，又怕学生跑得太快，摔倒了——关键时候的摔倒，可不是玩的。 由于平时的多次演习，在地震发生后，全校2300多名师生，从不同的教学楼和不同的教室中，全部冲到操场，以班级为组织站好，用时1分36秒。学校所在的安县紧临着地震最为惨烈的北川。叶校长知道地震后，从绵阳疯了似地冲回学校，看到的情景是：学校外的房子百分之百受损，学校里的八栋教学楼部分坍塌，全部成为危楼，他担心的修理了多年的实验教学楼，没有塌。而他的学生，这些11岁到15岁的娃娃们，紧紧地挨着站在操场上，老师们站在最外圈。当他听到老师对着他报告：学生没事，老师们也没事时，浑身都软了。55岁的他，哭了。
　　通信恢复后，老师们接到家长的电话，会扯着大声骄傲地告诉家长：我们学校，学生无一伤亡，老师无一伤亡——说话时眼中噙着泪。 人们感谢这位可敬的校长，家长感谢这位负责任的校长，老师和学生们更要感谢这位好的领导。
　　                                        来源：百度百科
地震无伤亡学校的启示是什么
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	          5.12汶川大地震，致使人员集中的学校成为受灾最重的场所之一。造成许多学生伤亡，令我们深感痛心惋惜。但是，让我们惊喜的是，有一些学校师生却安然无恙，毫发无损。安县桑枣中学2300名师生、都江堰安龙镇大乐九年制学校920名师生创造了地震中无一人伤亡的奇迹，在无情自然灾害的残酷“考核”下，获得了最高的评价。作为一个教育行政部门主管学校安全的工作人员，从长期安全管理实践角度、对震中无伤亡学校日常做法来看，对我们开展学校安全教育和管理工作至少应受到以下几点启示：
        启示一：必须要带着高度的责任心抓学校安全工作
        学校是人员密集场所，安全是保障学校各项工作开展的底线，是学校最基本的管理手段之一。做好学校安全工作，学校管理者责无旁贷，必须带着对师生安全高度负责的态度抓安全。安县桑枣中学的管理者，如果没有高度的责任心能花大价钱加固教学楼吗？能常年不间断地进行疏散演习吗?《义务教育法》八章63条有四条专门强调学校安全工作，《中小学幼儿园安全管理办法》规定必须重视学校安全工作。因此，抓学校安全是法律、法规的要求，也是“以人为本、构建和谐社会”大政方针的要求，作为学校管理者，必须树立“安全第一”、“抓安全就是抓教育，抓稳定就是抓发展”的观念，以对师生安全高度负责的态度，克服侥幸心理和懈怠思想，把安全工作摆上重要工作日程，时刻挂在心上，抓在手上。
        启示二：必须保障教学设施设备安全
        桑枣中学的管理者宁肯花钱再建新厕所，也不让使用存在安全隐患的旧厕所；宁可再花费40万元，也要把安全系数不高、投资才17万元的实验教学楼修缮加固，耗时10年，最终使这座没有经过验收的楼房抗住了8级地震的冲击，保住了2000余名学生的生命。而有些学校在地震中瞬间成为一片瓦砾。带血的对比说明了一个简单的道理：必须要为学生提供牢固安全的校园建筑和教学设施。保障教育教学设施、设备安全是《义务教育法》的规定，加强学校基础设施建设，舍得投入，舍得花钱买安全，对此不能有丝毫懈怠。
       启示三：必须开展应急演练，让学生掌握逃生避险技能
       5.12地震中，都江堰安龙镇一学校仅在40秒内，就把包括幼儿园在内的952个孩子安全有序地疏散到操场；安县桑枣中学全校师生2300人，仅用1分36秒就全部撤离到操场。在灾难来临时有多少学校能做到这一点？两所学校每学期坚持进行应急疏散演练，制定周密有效的演练方案，那个班走那条楼梯、每个班前四排走前门、后四排走后门、谁负责前门、谁负责后门、那个教师值守那个楼梯口，甚至连拐弯处都安排专门人员指挥疏导。5.12大地震开始时，两所学校按照平时演练，迅速有序的组织学生疏散，队形跟演练时一模一样，无一人伤亡。2300名师生生命逃离灾难，这不是天赦而是人为。鲜活的事实告诉我们，学校坚持应急演练，不仅能提高学生的安全意识，更重要的是能教给学生逃生避险的方法和技能。学校应坚持经常开展针对各种事故的应急演练，使学生熟练掌握防范危险的技能，提高学校和师生的整体防范能力。
         启示四：必须要开展安全教育，提高学生自救自护能力
         地震造成学生、群众伤亡人数巨大，这与我国学校没有开展系统化、课堂化的安全教育有关。一个孩子安全知识的获得，主要是靠成长过程中自身的感知和经验积累，这种感知和积累获取的知识缺乏系统全面，过程太长，并往往是在教训中获得的。因此，我们必须弥补这一教育的空白，开展系统的安全知识教育，让安全知识和防范能力呵护人的一生。因此，去年国务院办公厅转发教育部《中小学公共安全教育指导纲要》，规定中小学校要开展防自然灾害、交通事故、火灾、治安侵害等安全教育。学校广泛开展安全教育，使学生掌握抵御危险、防范侵害、应对突发安全事件自救互救的知识和技能，会终生受益，同时会形成良性循环，提高全民安全防范素质。开展公共安全教育，使广大中小学生学到生存所需要的基本安全知识和防范技能，逐步形成社会安全的责任感，树立珍爱和相互珍爱生命的意识，保障中小学生健康成长，是学校义不容辞的责任。 
        启示五：必须经常进行安全隐患排查整改
        安全隐患是威胁生命的定时炸弹，5.12大地震前，安县桑枣中学如不是发现危房安全隐患并予以彻底整治，绝不会使全校师生安然无恙。《中小学幼儿园安全管理办法》第十八条明确提出：“学校应当建立校内安全定期检查制度和危房报告制度，按照国家有关规定安排对学校建筑物、构筑物、设备、设施进行安全检查、检验；发现存在安全隐患的，应当停止使用，及时维修或者更换。”教育行政部门和学校要对校园教学设施、重点部位、安全工作薄弱环节落实日巡查、周排查、集中整改制度，把涉及学生安全的方方面面纳入排查视野，分块分类进行拉网排查，不放过丝毫可能造成事故的安全隐患。隐患不除，事故会随时发生，悲剧会重演。
  汶川大地震震痛了学校，震痛了家庭，震痛了社会，我们教育部门，以及全社会，尤其是我们学校安全工作者，在震痛中更多的是要思考，我们应该汲取什么？我们应该修正什么？试想，我们再遇到这样或那样的灾难时，我们的孩子逃避灾难的几率能有多大？
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